



税务部门为李旻禧(左一)解读政策,提供涉税咨询服务。



税务部门为王嘉明(右一)梳理政策,向他询问所需,提供定制服务。



谈起与“税”结缘,戴凤鹏难忘税务部门送来的优惠政策和贴心服务。

企业的成长史,也是税收的发展史,税惠“春风”化“细雨”,润企惠民“细无声”。近年来,在当地党委政府的大力支持下,台山涌现了众多优秀的创业者,推动经济繁荣和社会进步。他们当中有美籍华人和“侨二代”,也有土生土长的台山人……窥一斑而知全豹,让我们通过三个人的创业故事,了解侨台山山的创业环境。

文/图 江门日报记者 林育辉  
通讯员 田果 黄滢

## 税务新风

# 「税力量」助三位创业者乘风破浪

台山税收红利激发双创活力

### 美籍华人李旻禧

### 重新回到家乡圆了创业梦

称豆、磨豆、蒸馏……在台山水步镇草坪村的祠堂咖啡糖水铺,店内不断涌入的游客丝毫没有影响李旻禧冲泡咖啡的节奏,在她娴熟的手法下,一杯杯余韵绵长的手冲咖啡制作完成,醇香溢满整家店。

“我一直想开一家咖啡店,现在回乡创业,让梦想照进现实,更加坚定了我留在家乡发展的信心。”“80后”美籍华人李旻禧在美国拼搏12年后重新回到家乡,圆了藏在心底的创业梦。

### 创业路上有税务部门相伴

创业之路远比想象中艰难。“刚盘下这家店时,疫情就发生了,大年初二开业就面临闭门谢客的困境,那个时候真的很难,一天只卖出一杯咖啡,甚至经历过一整天营业额为零的日子。不过,有希望,就有未来。”李旻禧回想起创业之初,梦起飞的场景依然历历在目。

突如其来的疫情让创业者举步维艰,而税务部门送来的税费优惠政策个性化辅导方案,让李旻禧感到惊喜。“我持有的是外国身份证,起初还担心因不懂国内办税流程而影响创业,但税务部门便利化、精细化的“一站式”服务化解了我的担忧,不仅上门为我解读政策、普及跨境办税流程,还随时提供涉税咨询服务,税务人员更远程辅导我线上办税,让我有更充足的时间和精力去经营好咖啡店。”创业道路上有税务部门的支持与陪伴,更坚定了李旻禧走下去的信心。

### 做好咖啡 助力乡村振兴

祠堂咖啡糖水铺内侨乡元素满满,斑驳的旧墙可见历史痕迹,悬挂在空中插着干花的旧水车甚是惹眼,这间曾经喂过猪鸭的柴房,在李旻禧的精心设计下变成了一家充满艺术气息的咖啡店。“今年春暖花开,营业额噌噌往上涨,我将继续打造具有台山元素的咖啡店,在坚持做好咖啡的同时传播台山文化。”从草坪村牛栏集市一个贩卖花茶凉果的小摊位,到设在村里牌坊处的咖啡推车,再到现在的祠堂咖啡糖水铺,一步一个脚印走来,既有李旻禧对梦想的坚持,也有她对乡村振兴的憧憬。

和祠堂咖啡糖水铺一样,越来越多的“网红店”在草坪村里开了起来,草坪村也成了“网红村”,村民们看在眼里,喜在心上。回乡创业的李旻禧带了个好头,如今,草坪村的乡村餐饮业正逐渐形成,村民们创业劲头十足,乡村振兴大步向前。

在台山,像李旻禧这样的回国创业者还有很多。他们回到家乡,依托当地乡村的自然环境和文化底蕴,将创业理念与文旅产业相融合,把创业种子播撒在乡村,带动产业兴旺,助力乡村振兴。

### 「侨二代」王嘉明

### 用科技创新探索创业道路

“有了这个快速安装的结构,消费者基本不需要拧螺丝就能完成一台吊扇的整装。仅这一项专利,让我们的业务量再创新高,自主研发的底气更足。”提起“飘羽”牌吊扇灯,台山市新欣电器有限公司总经理王嘉明的语气中总是充满自豪,小小的吊扇灯背后,是一段子承父业的佳话和“侨二代”再创业的故事。

### 税惠减负为企业按下发展“加速键”

20世纪80年代,王嘉明的父亲回到中国创办了初代台山市新欣电器有限公司(下简称“新欣电器”),历经几十年耕耘与沉淀,发展成为台山土生土长的优质企业。然而,随着行业竞争愈发激烈,产品核心技术缺乏和创新能力不足,让这家企业只能依靠价格战维持生存。

从加拿大回到台山的王嘉明接过父亲递过的“接力棒”,他深知:“没有自己的技术,就做出不好产品”。从最底层的生产车间到品控部门,从原材料采购到仓储管理,他奋斗在生产一线,开启了从守业到再创业之路。就在王嘉明打算带领研发团队用创新技术让新欣电器在传承中焕发新生之时,企业发展的脚步却受疫情和全球经济大环境影响再度放缓,他也陷入了苦恼之中。

“疫情期间是我们最艰难的时候,税务部门的‘惠侨青年工作室’找到我,为我梳理政策,向我询问所需,提供定制服务,企业研发费用加计扣除一项税收优惠就超4000万元。一系列优惠政策和服务举措为我再创业带来很多帮助,也让我在新时代粤港澳大湾区建设中感受到深度的参与感和满满的获得感。”王嘉明说。税务部门不断优化的税收营商环境和提质升级的税费服务,让企业在制造业高质量发展的赛道上加速飞驰。通过创新突破,新欣电器获得了高新技术企业认证,拥有高效节能、正反双向等发明专利、外观设计专利和实用新型专利14项,正在申请专利9项,产品自主设计率达到43%,实现自主品牌从“0”到“1”的重大突破。

### 享受出口退税 逾1亿元

“依靠自主研发和税收支持政策,即使在全球经济下行和疫情叠加压力下,去年我们仍然创造了4.2亿元的出口额,这是新欣电器自创立以来营收首次突破4亿元。我相信,企业将在新老交替发展中越来越好!”王嘉明用科技创新探索出了一条属于自己的创业道路,也为新欣电器插上了腾飞的翅膀。近三年来,新欣电器产品远销全球,年均产值上亿元,累计享受出口退税逾1亿元,增值税留抵退税450余万元。

有一分热便发一分光。王嘉明说,台山是他的家乡,这片土地养育了他们一家,也让新欣电器一路成长,他有责任把企业做大做强。在王嘉明的带领下,新欣电器在台山工业新城投入2亿元用于高端电器生产,预计达产后年产值2.5亿元,年纳税超千万,提供多个就业岗位。

“我们将抓住机遇,真正将政策红利转化为创新发展动力,推动产业转型升级。”乘着税惠春风,王嘉明将不断强化创新引领,在国内外市场开拓新领域。

### 台山四九人戴凤鹏

### 让废弃的百年侨校重焕活力

位于台城街道筋坑村的“光大雅舍”,原本是一所有着百年侨史的废弃学校——光大学校,旁边是南安村、洋安村等村落。戴凤鹏是台山四九人,6年前,她和丈夫在一次游玩时走进筋坑村,被这所百年侨校吸引,由此开始了创业生涯。

历经两年半的“修故如故”,光大学校周围苍松滴翠,门前池塘清澈如镜,静谧的田园风光与黄白相间的建筑格局互相映衬,它变成了一家民宿——“光大雅舍”,焕发出新活力。

### 在废墟堆里迈出创业第一步

“之前,这所学校没有一面墙是光滑的,没水没电,没门没窗,泥渣灰尘有3厘米厚,光是清理渣土就足足运了五大车,我们可以说是在废墟堆里迈出了创业的第一步。”戴凤鹏说。为尽可能保留古旧建筑的原貌,他们夫妇俩一边研究一边施工,从墙面涂料的选择,到墙花的勾勒描绘,再到远赴青岛工厂采购濒临停产的铸铁水管,如今,重生的“光大雅舍”拥有咖啡餐饮、“台山巧厨娘”体验馆、广东舞蹈学院实训基地和省示范文旅融合“粤书吧”等项目,这所百年侨校在保护性开发和利用中焕发出勃勃生机。

目前,“光大雅舍”正在打造集民宿旅游、华侨文化展览、休闲生活体验等为一体的综合体。“经过改造,‘光大雅舍’不是单纯吃喝玩乐的休闲场地,而是要让更多人认识了解过去承载的华侨文化内涵,我们所做的,是搭建一个传播华侨文化的载体,让华侨文化得以传承。”深受华侨文化影响的戴凤鹏,希望能通过自身的实践赋予这所百年侨校新的价值,不仅在物质层面赋予它新生,更将挖掘、传承它的华侨文化内涵。

### 享受“真金白银” 税收优惠

创业路上的艰辛,只有戴凤鹏自己知道。来到筋坑村,起初她以为是实现梦想的开始,没想到却是充满荆棘的创业起点,她也一度迷茫。

“这些年,幸好有来自各方的支持与帮助,让我们一路挺了过来。”谈起与“税”结缘,戴凤鹏难忘税务部门送来的优惠政策和贴心服务。“我切实感受到了国家对创业的扶持,税务部门的用心用情,创业以来,我们不仅享受了‘真金白银’的税收优惠3.6万余元,税务部门还帮我们收集侨批等丰富史料,这些举措实实在在减轻了我们创业的压力,也让我们的创业道路越走越平坦。”她说。

如今,筋坑村早已不同以往,受“光大雅舍”辐射影响,越来越多资源投入到村里,村居环境逐步改善,路灯变亮了,村道拓宽了,不少留守村民实现了再就业,村里还将兴建台山革命先辈何干之纪念馆,村容村貌村风发生了显著变化。看着这些改变,戴凤鹏没有忘记来到这里的初心。

### 相关链接

### 创业优惠政策

### “六税两费”减免政策

●对我省增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户,减按50%征收资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税(不含证券交易印花税)、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。  
●本通知执行期限为2022年1月1日至2024年12月31日。2022年1月1日至本通知印发之日前,已征缴相关税费的,可抵减纳税人以后月份应缴纳税费或予以退还。

### 重点群体创业就业优惠政策

●建档立卡贫困人口、持《就业创业证》(注明“自主创业税收政策”或“毕业年度内自主创业税收政策”)或《就业失业登记证》(注明“自主创业税收政策”)的人员,从事个体经营的,自办理个体工商户登记当月起,在3年(36个月,下同)内按每户每年12000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。限额标准最高可上浮20%。

●企业招用建档立卡贫困人口,以及在人力资源社会保障部门公共就业服务机构登记失业半年以上且持《就业创业证》或《就业失业登记证》(注明“企业吸纳税收政策”)的人员,与其签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的,自签订劳动合同并缴纳社会保险费当月起,在3年内按实际招用人数以定额依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。定额标准为每人每年6000元,最高可上浮30%。

### 科技企业孵化器 大学科技园 和众创空间 税收政策

●对国家级、省级科技企业孵化器、大学科技园和国家备案众创空间自用以及无偿或通过出租等方式提供给在孵对象使用的房产、土地,免征房产税和城镇土地使用税;对其向在孵对象提供孵化服务取得的收入,免征增值税。(上述政策具体可咨询当地税务部门)